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Predgovor urednika

Međunarodna naučna monografija Arhitektura i vizuelne umetnosti u jugoslovenskom kontekstu: 
1918–1941. donosi oglede istoričara arhitekture i vizuelnih umetnosti iz Bosne i Hercegovine, 

Crne Gore, Hrvatske, Slovenije i Srbije. Osim afirmisanih stručnjaka iz šire zapadnobalkanske regi-
je, njen sadržaj su obogatili i mladi istraživači.

Cilj monografije Arhitektura i vizuelne umetnosti u jugoslovenskom kontekstu: 1918–1941. jeste 
da produbi dijalog o tekovinama međuratne vizuelne kulture, sagledanim na dubljoj kontekstualnoj 
osnovi kulturne politike, uz uvažavanje svih prethodnih istoriografskih doprinosa. Zbog toga se i 
fokusira na ulogu vodećih visokoškolskih i stručnih ustanova, umetničkih udruženja, grupa i časo-
pisa koji su usmeravali razvoj umetničkog stvaralaštva. Uz sintetske, pregledne i raspravne oglede o 
manje rasvetljenim pitanjima, u njoj su zastupljeni monografski osvrti i prilozi.

U prvom delu monografije analiziraju se razvoj arhitekture i urbanizma u tematskim celinama 
Arhitekti i institucije, Arhitekti i umetničke grupe i Arhitektura i javnost. Milan Đurić i Nebojša Ante-
šević predstavljaju zakonodavne okvire delovanja tadašnjih arhitekata, a Biljana Mišić stanje na viso-
koškolskim tehničkim ustanovama. Aida Abadžić Hodžić analizira školovanje jugoslovenskih umet-
nika Avgusta Černigoja, Ivane Tomljenović Meler, Marije Baranjai, Oti Berger, Gustava Bohutinskog 
i Selmana Selmanagića na Bauhausu, u svetlu novih izvora i kritičkih zapažanja. Slađana Žunjić pre-
zentuje institucionalni okvir arhitektonske delatnosti u Crnoj Gori, a Marija Pokrajac privatnu pro-
jektantsku praksu u Srbiji. Tadija Stefanović razmatra edukativnu ulogu Arhitektonskog odseka Teh-
ničkog fakulteta u Beogradu, a Marina Pavlović genezu Kluba studenata arhitekture. Vladana Putnik 
Prica prikazuje doprinos Škole za primenu dekorativne umetnosti Margite Gite Predić razvoju unu-
trašnjeg dizajna u međuratnom Beogradu. Aleksandra Stamenković analizira državne paviljone na 
međunarodnim izložbama u Barseloni (1929), Milanu (1931), Parizu (1937) i Njujorku (1939–1940) 
u kontekstu promenljivih političkih okolnosti. Valentina Vuković predstavlja ovlašćene novosadske 
graditelje u periodu između dva svetska rata, a Đurđija Borovnjak saradnju ruskog akademika Ni-
kolaja Petroviča Krasnova sa državnim ustanovama. Ana Radovanac Živanov prikazuje arhitekturu 
koja je služila potrebama radničke klase u Srbiji, a Aleksandar Kadijević saradnju arhitekte Bogdana 
Nestorovića sa Narodnom bankom. Aleksandra Ilijevski osvetljava naučni i stručni doprinos arhitek-
ta Ivana Zdravkovića, dok Marija Pavlović posmatra beogradske sportske objekte kao primere držav-
ne arhitekture. Jelena Nenadović i Jana Milosavljević ističu ulogu beogradskih arhitekata u izgradnji 
međuratnog Skoplja, a Antun Baće delatnost arhitekata Draga Iblera, Lavoslava Horvata, Stjepana 
Planića, Mladena Kauzlarića, Draga Galića, Stjepana Gomboša, Zdenka Strižića i Josipa Pičmana iz 
Udruženja umjetnika Zemlja u Dalmaciji. Uloga značajne beogradske Grupe arhitekata modernog 
pravca (1928–1934) preispitana je u ogledima o Janu Dubovom, Milanu Zlokoviću i Dušanu Babiću, 
koje su priredile Dijana Milašinović Marić, Angelina Banković i Jelena Gačić.

Jasna Galjer je osvetlila značaj časopisa i kritičke reči za razvoj arhitektonske delatnosti u me-
đuratnoj Hrvatskoj, dok je Ivаn R. Mаrkоvić razmotrio njenu zastupljenost u beogradskom časopisu 
Umеtnički prеglеd (1937–1941). Istovremeno, Alenka Di Battista revalorizuje ulogu ljubljanske revi-
je Arhitektura (1931−1934), Vesna Kruljac zenitističku arhitekturu u kontekstu jugoslovenske umet-
ničke scene, a Zlata Vuksanović Macura stavove srpskih arhitekata o gorućem stambenom pitanju. 
Ideje arhitekata o modernizaciji prirode Beograda tumači Dragana Ćorović.

Drugi deo monografije posvećen je kulturnim implikacijama likovne, primenjene, pozorišne 
i filmske umetnosti. Igor Borozan analizira portrete članova dinastije Karađorđević slikara Jovana 
Bijelića, a Jasmina Trajkov Petu (1922) i Šestu (1927) jugoslovensku umetničku izložbu. Vinko Srhoj 
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preispituje ideje slikara, konzervatora, kritičara i kolekcionara Koste Strajnića, a Sofija Merenik ranu 
ekspresionističku fazu časopisa Zenit. Jasmina Čubrilo problematizuje koncept nove umetnosti u 
Zenitu (1921–1926), a Jerko Denegri saradnju Mihaila S. Petrova sa tim avangradnim časopisom i 
urednikom Ljubomirom Micićem. Jelena Mežinski Milovanović valorizuje doprinos ruskih emigra-
nata razvoju crkvenog ikonopisa i živopisa.

Marijana Vaščić predstavlja delatnost grupe Život i glavnog ideologa Mirka Kujačića, a Dra-
gan Čihorić sarajevsku grupu Četvorica, koju su činili Karlo Mijić, Roman Petrović, Đoko Mazalić 
i Sigo Sumereker. Ana Šeparović preispituje ulogu slikarske Grupe trojica – slikara Ljuba Babića, 
Vladimira Becića i Jerolima Mišea, a Petar Prelog odnos Udruženja umjetnika Zemlja (1929–1935) i 
beogradskog časopisa Danas (1934), koji su uređivali Miroslav Krleža i Milan Bogdanović. Lovorka 
Magaš Bilandžić analizira ulogu Udruženja za promicanje umjetničkog obrta Djelo, okupljenog oko 
profesora Tomislava Krizmana, u promovisanju primenjene umetnosti u Kraljevini SHS/Jugoslaviji.

Gordana Krstić Faj se osvrće na rad Udruženja jugoslovenskih likovnih umetnika u Francuskoj, 
a Nikola Piperski na beogradski period ruskog arhitekte i scenografa Leonida Mihailoviča Brai-
lovskog. Jelica Stevanović piše o glasilima Narodnog pozorišta u Beogradu (Pozorišni list i Scena), 
a Katarina Jović o prilozima Bogomira Aćimovića Dalme o jugoslovenskim slikarima u Parizu u 
Nedeljnim ilustracijama. Vjera Medić razmatra dela jugoslovenske umetnosti iz likovne zbirke Etno-
grafskog muzeja u Beogradu, a Biljana Crvenković oblikovanje enterijera Uprave dvora dinastije Ka-
rađorđević. Na kraju, Dijana Metlić valorizuje značaj revije Kinofon za razvoj filmskog stvaralaštva.

Instruktivni i sadržajni, ti ogledi višestruko obogaćuju poznavanje međuratne vizuelne kulture, 
podstičući njeno potpunije tumačenje. Zbog toga svim autorima izražavamo veliku zahvalnost jer su 
u kriznom razdoblju pandemije virusa Kovid-19 smogli snage da dostave originalne rezultate svojih 
istraživanja. Na dragocenim savetima i podršci zahvaljujemo se uglednim recenzentima – dr Lidiji 
Merenik, dr Irini Subotić i dr Aleksandri Stupar iz Beograda i dr Zlatku Karaču iz Zagreba.

Posebnu zahvalnost dugujemo članovima Uprave Filozofskog fakulteta Univerziteta u Beogradu 
– dekanu dr Miomiru Despotoviću, prodekanki za nauku dr Jeleni Erdeljаn, prodekanu za finan-
sije dr Dаnijelu Sinаniju i prodekаnu zа nastavu dr Nebojši Gruboru, zatim dr Draganu Vojvodi-
ću, upravniku Instituta za istoriju umetnosti i dr Miroslavi Kostić, sekretaru Centra za izdavačku 
delatnost Filozofskog fakulteta, bez čije podrške monografija ne bi bila pred čitaocima. Knjigu je 
vizuelno opremio tim Dosije studija iz Beograda – Mirko Milićević, Irena Popović, Ivana Zoranović 
i Irena Đaković, a štampalo JP „Službeni glasnik“, na čemu im se takođe zahvaljujemo.

dr Aleksandar Kadijević i Aleksandra Ilijevski
u Beogradu, u junu 2020.


